DUT. o

Canlilarin Ortak Ozellikleri

1. Asagida bazi aciklamalar ile kavramlar verilmistir.

Metabolizma sonucu olusan
atik maddelerin viicuttan @ ® Ureme
uzaklastiriimasi

Cevresel degisimlere
ragmen kararli ic yapinin - @ ® Homeostazi
korunmasi

Yasamsal faaliyetlerin
surdurulebilmesi icin gerekli @ ® Solunum
enerjinin saglanmasi

Neslin devami igin yeni

. X °
bireylerin olusturuimasi Bosaltim

Bu aciklamalarla kavramlar asagidakilerin han-
gisinde dogru eslestirilmistir?
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2. Canlilara ait;
I. Okaryot hiicre yapisina sahip olma,
Il. bélunerek treme,
Ill. heterotrof beslenme,
IV. sindirim sistemine sahip olma

ozelliklerinden hangi ikisi ayni canlhida birlikte

gérilmez?
A)lvell B) I ve lll C) llve lll
D) Il ve IV E) Il ve IV

3. Herhangi bir canli organizma asagidaki yapi ve
molekiillerden hangisine kesinlikle sahip ol-
mak zorundadir?

A) Kas doku
C) Klorofil D) Akciger
E) DNA

B) Sinir hiicresi

Asagidaki tabloda bazi canlilik ézellikleri verilmig-
tir.

1. Beslenme 2. Bosaltim
3. Hareket 4. Organizasyon
5. Uyarilara tepki 6. Hucresel yapi

Tablodaki numaralanmis 6zellikler ile ilgili asa-
gidaki aciklamalardan hangisi yanlistir?

A) 1 numarali 6zellik bakimindan yesil bitkiler,
ototrof hayvanlar, heterotroftur.

B) 2 numaral 6zellik, homeostazinin devamlihgi
icin gereklidir.

2}

3 numaral 6zellik, hayvanlarda genellikle aktif
yer degistirme seklinde gozlenir.

=)

5 numaral 6zellik, tm canhlarda duyu organ-
lar aracihgiyla saglanir.

E) 6 numarali ézellik, tim canlilarda 4 numaral
6zelligin bir basamagini olusturur.

Boylari 10 ile 20 santimetre arasinda degisen
kanguru sigcanlari, ¢élin sicaklarindan kendilerini
korumak icin yer altinda yasar.

Bu canlilarin siviyr etkin kullanan bir metaboliz-
malari vardir. Bobreklerinin suyu tutma ve tuzu
ayristirma kapasiteleri, insanlardan 4 kat daha
gelismistir. Oksijenli solunum ile Urettikleri suyu
etkin bir sekilde kullanabilirler ve bu sayede
hayatlari boyunca su icmeden yasayabilirler.

Yukaridaki bilgiyi okuyan bir 6grenci kanguru
sicanlarinda gérilen bu durumu canhlarin;

|. beslenme,
Il. adaptasyon,
lll. uyarilara tepki
ozelliklerinden hangileri ile iliskilendirmelidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lli E)I, lvell
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Asagida canlilarda go6zlenebilen bazi metabolik
tepkimeler verilmistir.

I. 6CO,+6H,0 — CH,O,+60,

Il. Glikoz + Fruktoz — Stikroz + H,O

ll. Amino asit + Amino asit — Dipeptit + H,O

IV. Trigliserit + 3H,0 — 3 Yag asidi + Gliserol

V. Glikoz + Glikoz — Maltoz + H,0O

Bu tepkimeler anabolik ve katabolik oluslarina
gore gruplandirildiginda hangisi digerleri ile
ayni grupta yer almaz?

A)l B) Il c) D) IV E)V

Asagidakilerin hangisinde canlilarin ortak 6zel-
likleri yanhs érneklendirilmistir?

A) Bosaltim - Paramesyumun kontraktil koful ara-
cigiyla suyun fazlasini dig ortama vermesi

B) Ureme - Bira mayasinin tomurcuklanarak birey
sayisini artirmasi

C) Adaptasyon - Giineste uzun siire kalmis bir bi-
reyin derisinin renginin koyulasmasi

D) Uyarilara tepki - Kistim otu bitkisinin dokunul-
dugunda yapraklarini kapatmasi

E) Beslenme - Amibin fagositozla ihtiyac duydugu
besini hiicre icine almasi

Glikoz Amino asit

&&

Yukaridaki grafiklerdeki degisimlere neden
olan metabolik olaylardan hangileri canhlarin
tamaminda gerceklesir?

A)lvell B) Il ve Il C)llvelV
D) I, Il ve llI E) I, Il ve IV

Protein
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Yeni kesfedilen bir canlya ait bazi bilgiler asagida
verilmistir.

e |sik varliginda inorganik maddelerden organik
besin maddeleri sentezler.

® Hucre bélinmeleri hem Greme hicrelerinin olustu-
rulmasini hem de buyime ve yenilenmeyi saglar.

® |sik uyarimina karsi yonelim seklinde cevap verir.

Bu canliile ilgili verilen bilgilere bagh kalinarak
asagidaki cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Okaryot hiicre yapisina sahiptir.
B) Cok hicrelidir.

C
D
E

Ototrof 6zellik gosterir.
Pasif hareket edebilir.

)
)
)
)

Sadece eseysiz olarak Urer.

Bir canli, yasamsal faaliyetlerini devam ettire-
bilmek icin;

I.  homeostaziyi saglama,

Il. beslenme,

I1l. solunum,

IV. Greme

olaylarindan hangilerini gerceklestirmek zo-
rundadir?

A) lvell B) Il ve lll C)llve IV
D) I, Il ve llI E)L I Il ve IV
EI
Eo ¢
=% x]

897348
O0O0OOO | 1OEOCOBITOEG®OOG
(01010101010 EI0ICICICICIHOICICIPIC)
Q00000 | ®EOCOEITEEOOG
POOBOOOBG| +®@eOCOEHTEG®OO®
DOOO®OG® |sOEOCOEIsEEOOG
(6161661016 MEIOICICIPICRIGICICIOIC)
(G]CIGICICIC/ M RIOCICICICICRUGICICICIC)
QOO |t®EOOBITOEE®OCO®
[6]6]6JCI0I6/MEIOCICICICICRGICICICIC)
QOOOOE T®EOEE2EE®OO®




DUT.

inorganik Bilesikler

Canlilarin yapisinda bulunan inorganik bilesik-

ler ile ilgili asagidaki aciklamalardan hangisi

yanhistir?

A) Solunum tepkimelerinde enerji ham maddesi
olarak kullaniimaz.

B) Sindirime ugramadan dogrudan hiicre icine ali-
nir.

C) Tum canlilar tarafindan dis ortamdan hazir ola-
rak alinir.

D) Tum canlilar tarafindan organik besin mono-
merlerinin sentezi igin kullanihr.

E) Yapisinda genellikle karbon ve hidrojen ele-
mentleri birlikte bulunmaz.

Asagidakilerden hangisi suyun insanlardaki
kullanim alanlarindan biri degildir?

A) Metabolizma sonucu olugan atik maddelerin
vucuttan uzaklastirimasi

B) Besin maddelerinin gdziinerek hiicrelere tagin-
masi

C) Vicut sicakhiginin dengelenmesi

D) Organik besin monomeri sentezi igin gerekli
olan hidrojenlerin saglanmasi

E) Sindirim tepkimelerinin gerceklestirimesi

Meri¢, minerallerin canlilar icin édnemi konusuna
calisirken bir mineralle ilgili asagidaki bilgileri oku-
mustur.
e Kemik ve dislerin yapisinin korunmasinda gérev
alr.

e Kas kasilmasi, sinirsel uyarti iletimi, kanin pihtilag-
masinda gérevlidir.

e D vitamininin varliginda emilerek kana karisir.

e Eksikligi yetiskinlerde osteoporoz, cocuklarda rasi-
tizme neden olur.

Buna gore, Meric asagidaki minerallerden han-
gisine ait bilgileri okumustur?

A) Potasyum B) Demir
C) Kalsiyum D) Magnezyum
E) iyot

Asagidaki tabloda su ve mineraller i¢in ortak olan
Ozellikler boyanacaktir.

. . Dehidrasyon tepkimeleri
Inorganik yapili olma .
sonucu aciga ¢cikma
Canlilar tarafindan

kullanilabilme sentezlenememe

Enzim kofaktor( olarak

Buna goére, tablonun son hali asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?
A) B)

C) D)

Asagida bazi mineraller ve bu minerallerin is-
levleri ile ilgili verilen eslestirmelerden hangisi
yanhstir?

Mineral islevi
A) Demir Hemoglobinin yapisina katilir.
ETS elemanlarinin ve klorofilin
sentezinde gorev alir.
B) Fosfor Kemiklerin, diglerin, DNA, RNA
ve ATP’nin yapisina katilr.

C) Sodyum Kaslarin uyariimasi, sinirsel ile-
tim, pH ve su dengesinin saglan-
masinda goérev alir.

D) Potasyum iskelet ve kalp kaslarinin galig-
masinda, sinir hiicrelerinde uyari
tasinmasinda ayrica hicre i¢i ve
hiicreler arasi ortamda su ve asit
baz dengesinin ayarlanmasinda
gbrev alir.

E) Klor Kemik ve diglerin yapisina katilir;
kaslarin galismasinda, ATP Ure-
timinde, karbonhidrat ve protein
metabolizmasinda goérev alir.
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Bir etkinlikte suyun 6zellikleri ile canlilar tarafindan
gerceklestirilen bazi olaylarin iligkilendirilmesi is-

tenmektedir.
XTI
Bitkilerde topraktan alinan

Su iyi bir ® ®  suyun bitkinin Gst

(GRATETE kisimlarina dogru taginmasi
ihtiyac duyulan
Su, adezyon ve maddelerin hiicrelere
kohezyon P tasinmasi, hucrelerde
kuvvetlerini olusturulan metabolik
olusturur. atiklarin hiicrelerden

uzaklastiriimasi

Viicut sicakligi
yukseldiginde insan
derisinden terleme yoluyla
vucut sicakhginin
dusurilmeye
calisiimasi

Suyun 6zgul

1sisI yuksektir. -~

Buna gore, asagidaki iliskilendirmelerden han-
gisini yapan bir 6grenci etkinligi basaril bir se-
kilde tamamlamis olur?

A) —e B):><: c) —e

.—..—.:><:

Asagidaki tabloda insan viicudundaki bazi sivilarin
yaklasik pH degerleri verilmistir.

Vicut Sivisi pH Degeri
Kan 7,35-7,45
idrar 4,5-8

Tukardk 6,2-7,6
Gozyasl 6,5-7,4
Mide 6z suyu =8

Tabloya goére,

I.  Mide 6z suyu, verilen sivilar iginde asidik degeri
en yliksek olan sividir.

Il. Kanin pH degeri daima idrarin pH degerinden
dusuktar.

Ill. Tukarik ve gbzyasi, notre yakin degerde olup
cok kuvvetli asidik ve ¢cok kuvvetli bazik 6zellik
gOstermez.

aciklamalarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I llvell
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Bir biyoloji 6gretmeni, yetiskin bir insanin viicudun-
da bulunan elementlerin yaklasik oranlarinin géste-
rildigi asagidaki tabloyu 6grencileri ile paylagsmistir.

Brom, bakir, kobalt, flor, mangan,

\‘l demir, iyot, krom, silisyum, selenyum,
¢inko, vanadyum, molibden, kalay
%0,1

| Kalsiyum, fosfor, potasyum, sodyum,
\‘ magnezyum, kukdrt, klor
%3,5
%96,4

Oksijen, karbon, azot, hidrojen

Ogretmen, 6grencilerinden tabloyu inceleyerek
yorum yapmalarini istemistir.

Bunun uzerine 6grencilerden Kerem’in yaptigi,

I. Yetigkin bir insan; viicudunda oran olarak en
az bulunanlar grubunda yer alan elementlere,
oran olarak en ¢ok bulunanlar grubunda yer
alan elementler kadar ihtiya¢ duymaz.

II. Kalsiyumun bulundugu gruptaki elementlerin
herhangi birinin eksikligi sonucunda ortaya ¢i-
kabilecek sorunlar, oksijenin bulundugu grup-
taki herhangi bir elementin eksikligi sonucu or-
taya cikabilecek sorunlar kadar hayati 6neme
sahip degildir.

[ll. Yetigkin bir insanin viicudunda oran olarak en
¢ok bulunan element karbon, en az bulunan
element demirdir.

IV. Yetigkin bir insanda 14 tanesi cok az oranda ol-
mak Uzere farklh oranlarda 25 element bulunur.

yorumlarindan hangileri tabloya gére dogrula-
nabilir?

A) Yalniz IV B) lve ll C) Il ve Il
D) lll ve IV E) I, Il ve Il
]
%@L‘ﬁ. '
=3
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DUT.0

Karbonhidratlar

1. | ]
Tam cesitleri yapi- Tum cesitleri Ure-
sinda glikozit bagi bu- tici canlilar tarafindan
lundurur. sentezlenir.
1]l \Y
Hucrelerde 6ncelikli Yapilarinda C, H ve O
enerji verici besin mad- atomlari bulunduran
desi olarak kullanilir. organik bilesiklerdir.
Karbonhidratlar ile ilgili yukaridaki bilgilerden
hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D) Il ve IV E)I, llvell
2. "
Maltoz Sukroz
Laktoz

Maltoz, siikroz ve laktoz molekiillerinin 6zellik-
lerini géstermek icin hazirlanan Venn semasin-
da X ile belirtilen kisma;

I. tek cesit monosakkarit icerme,
Il. hayvan hicrelerinde sentezlenebilme,

Ill. iki monosakkaritin glikozit bagi ile birlesmesi
sonucu olusma

ozelliklerinden hangileri yazilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E) I llvell

3.

Asagidaki tabloda polisakkaritlerin bazi dzelliklere
sahip olup “+” olmama “~” durumlari gésterilmistir.

Yapisal Yapisinda
Polisak- Depo po- Bitki hiic- polisak- azot
karit lisakkarit relerinde karit atomu
Cesitleri  cesidi- sentezle- c¢esidi-  bulundu-
dir. nir. dir. rur.
X + + - -
Y = + + -
4 1 = = =
T = - + +

Buna gore; X, Y, Z ve T polisakkarit cesitleriy-
le ilgili asagidaki ifadelerden hangisi sdylene-
mez?

A) X molekiil, iyotla renk degistirebilir.

B) Y molekiilil, otcul hayvanlardaki bazi bakteriler
tarafindan sindirilebilir.

C) Z molekiilii, insanda en cok karaciger ve cizgili
kas hucrelerinde sentezlenir.

D) T molekilli, mantarlarda hiicre duvarinin yapi-
sina katilr.

E) X ve Z molekillerinin monomer gesitleri birbir-
lerinden farklidir.

Asagida canlilarda gerceklesen bazi karbonhidrat
metabolizmalari numaralanmistir.

Nisasta

1

> Glikoz =X
IV

Seliiloz = > Glikojen

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi soy-
lenemez?

A) 1ve Il numaral tepkimeler, bitki hiicrelerinde bir
arada gerceklesebilir.

B) I, 1V ve V numarali tepkimeler gerceklesirken su
aciga cikar.

C) I, lll ve VI numarali tepkimelerde glikozit bag-
lari koparilir.

D) VI numaral tepkime, bazi bakteriler tarafindan
da gerceklestirilebilir.

E) Ul ve IV numaral tepkimeler sadece hayvan
hicrelerinde gerceklesebilir.
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Asagida P ve R karbonhidrat cesitleri ile ilgili bazi
bilgiler verilmistir.
B R

e DNA’ninyapisina ka-  ® Yapisinda azot atomu
tilir. bulunur.
e Hidroliz edilmez. e Polimer yapilidir.

Buna gére, P ve R molekiilleri ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?
A) P, pentoz grubu bir monosakkarittir.
B) R, hidroliz edilmeden hiicre zarindan gecemez.
C) P, yapisinda glikozit bagi bulundurmaz.
D)

)

E

R, eklem bacaklilarin dis iskeletinde bulunabilir.

P, RNA’nin yapisina katilan ribozun izomeridir.

Mantar hiicrelerindeki depo polisakkaritin hid-
rolizi siirecinde meydana gelen degisimler ile
ilgili,

Glikoz miktar Su miktari

L»Zaman Zaman

| Il
Glikozit bagi sayisi

L,Zaman

Glikojen miktari

Zaman
1 v
grafiklerinden hangileri cizilebilir?
A)lvell B) Il ve IlI C) lilve IV
D) I, lve IV E) Il, Il ve IV

Karbonhidratlarin canlilar icin dnemi ile ilgili,

I.  Karbonhidratlarin asin tiketilmesi, sismanlik ve
obezitenin yani sira seker hastaligina yol aca-
bilir.

Il. Beslenme yolu ile gereginden fazla alinan kar-
bonhidratlar, yaga donisturilerek viicutta de-
polanabilir.

Il. insanlar tarafindan sindirilmeyen sellloz, sin-
dirim kanalinin yizeyinden mukus salgilanma-
sini saglayarak besinlerin bu kanal i¢cinde rahat
hareket etmesine yardimci olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C) I ve lll

D) Il ve IlI E) I, llvell
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Canlilarda gergeklesen bazi metabolik olaylar
asagida verilmistir.

X  n(Glikoz) — Nisasta + (n — 1)Su

Y Glikoz + Fruktoz — Sakkaroz + Su

Z Maltoz + Su — Glikoz + Glikoz

Buna gore; X, Y ve Z olaylari ile ilgili asagidaki

ifadelerden hangisi yanhstir?

A) X ve Y olaylari dehidrasyon, Z olayi hidroliz
tepkimesidir.

B) Y olayl sonucu olusan sakkaroz, monomerle-
rine hidroliz edilemez.

C) X, Y ve Z olaylari, ayni hiicrede gerceklesebilir.

D) X olayi sonucu polisakkarit, Y olayi sonucu di-
sakkarit, Z olayl sonucu monosakkarit olusumu
gerceklesir.

E) X ve Y olaylarinda glikozit bagi kurulurken
Z olayinda glikozit bagd yikilr.

Asagidaki semada polisakkaritlerin belirli 6zellikleri
dikkate alinarak siniflandiriimasi gésterilmigtir.

Glikojen

Semaya goére; |, II, lll ve IV ile ifade edilen poli-
sakkarit cesidi gruplari ile ilgili asagidaki ifade-
lerden hangisi yanhistir?

A) |. gruptakiler, bitkisel polisakkaritleri gosterir.
B) II. gruptakiler, yapisal polisakkaritleri gosterir.

C) Ill. gruptakiler, hayvansal polisakkaritleri goste-
rir.

D) IV. gruptakiler, depo polisakkaritleri gosterir.

E) IV. gruptakiler, insanin sindirim sisteminde hid-
roliz edilmeyen polisakkaritleri gdsterir.

- .@I
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DUT. 0

Lipitler

Asagidaki 6zelliklerden hangisi tiim lipit cesit-

leri icin ortaktir?

A) 2 yag asidi, 1 fosforik asit, 1 gliserol molek(ilii ve
kolin bazindan olusma

B) Bitki ve hayvan hiicrelerinde depo ediime

C) Hucre zarinin yapisina katilarak hiicre zarinin
iki tabakali bir yapiya sahip olmasini saglama

D) Ostrojen ve testosteron gibi eseysel hormonla-
rin, safra salgisi ile A ve D vitaminlerinin yapi-
sina katilma

E) Alkol, eter ve aseton gibi organik ¢dziiciiler
icinde ¢dzinme

Bir steroid cesidi olan kolesterol ile ilgili,

I.  Canli yapisinda oran olarak en ¢ok bulunan po-
limer yapili bir lipit ¢cesididir.

Il. 3 molekll yag asidi ile 1 molekul gliserollin bir
araya gelmesi ile olusur.

Ill. Hayvan hucrelerinde zar gecirgenligi ve daya-
nikhhginda etkilidir.

yargilarindan dogru olanlar “v/” semboli ile

belirtildiginde asagidaki sonuclardan hangisi

elde edilir?

Ay B) | C) |
I n v Il
Il 1T m. v
D) I. v E) .
I v . v
I n. v

Disakkarit ve trigliserit molekiilleri icin asagi-
daki 6zelliklerden hangisi ortaktir?

A) Ester bagi bulundurma

B) Dehidrasyon tepkimesi sonucunda sentez-
lenme

C) Hayvanlarda deri altinda ve organlarin etra-
finda depo edilme

D) Yapisinda monosakkarit bulundurma

E) Gliserol ve yag asitlerinden olusma

Asagidaki sekilde bir hiicrede gergeklesen triglise-
rit sentezi gosterilmistir.
H H (0]
I H 1
HCCC15H31 H-C-0-C-C H +H,0
O

15" 31
|

H-c- c Gty > H-C-0-C- by + H,0
|

I
HC-CC15 31 HCOCC15H31+HO
H H

Gliserol + 3 Yag asidi — Trigliserit + 3H,0

Buna gore,

I. Sentez sirasinda agiga c¢ikan su sayisi, kullani-
lan yag asidi sayisina esittir.

Il. Ester bagi, gliserol molekuli ile yag asitleri ara-
sinda kurulur.

Ill. Trigliseritin yapisindaki karbon atomlari ara-
sinda hig cift bag yoktur.
aciklamalarindan hangileri kesinlikle dogru-
dur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I 1lvelll

Lipitler konusunu égrenen bir 6grencinin asa-
gidaki aciklamalardan hangisinin yanlis oldu-
gunu belirtmesi gerekir?

A) Canlilarin yapisina en fazla katilan organik bi-
lesik grubudur.

B) Hiicrede enerji verici, yapici, onarici ve dizen-
leyici olarak kullanilabilir.

C) Enerji verici olarak kullaniimalari sonucu kar-
bonhidratlara oranla daha fazla su olusturur.

D) Ayni atom sayisina sahip karbonhidratlara
oranla daha dusuk kutleye sahiplerdir.

E) Oksijenli solunumda pargalanmalari igin kar-
bonhidratlardan daha fazla oranda oksijene ih-
tiyag duyarlar.

Ders Uygulama Testi | Biyoloji



Asagida biri insan digeri aycicegi bitkisi tarafindan
sentezlenen iki farkli trigliserit drnegdi verilmistir.

insan Aygicegi

Gliserol Gliserol
‘s ¥y ’ ¢y * L]
wyY $ b d
< < < N B K
> @ o > o 9
@Qc @« «Qc «Qc Qe «Qc
» o o D @ o
=3 =3 =3 =3 =3 =3
X < N =l X u )

Buna goére,

I. insan tarafindan sentezlenen trigliseritin yapi-
sindaki yag asitlerinin tamami esansiyel 6zellik
gOsterir.

Il. insan ve aycicegi tarafindan sentezlenen trigli-
seritin yapisinda ortak yag asidi ¢esidi bulunur.

Ill. insan ve aycicegi tarafindan sentezlenen trigli-
seritlerin farkli kimyasal yapida olmasinda gli-
serol molekulinln etkisi yoktur.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesindir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve llI E) ll ve Il

Hucre zarinin temel bilesenlerinden olan fosfolipit
molekulinin yapisi asagida goésterilmistir.

e X

- Y

Buna gore,

I. Xile gosterilen kisim hidrofilik, Y ile gdsterilen
kisim hidrofobik 6zellik gdsterir.

Il. Hicre zarinda, X gruplari birbirine bakacak se-
kilde cift sira halinde dizilirler.

lll. Yag asitlerinden olusan Y kismi, ester baglarn
ile gliserol molekdllerine baglanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) I llvelll

Ders Uygulama Testi | Biyoloji

Asagidaki tabloda X ve Y ile belirtilen yag asitleri-
nin kimyasal formdilleri verilmistir.

Buna gore,

I. X doymus, Y doymamis yag asididir.

Il. X oda sicakhginda kati, Y ise sivi halde bulu-
nur.

Ill. X ¢ogunlukla bitkisel, Y ¢ogunlukla hayvansal
kaynakli yaglarda gordlebilir.

IV. X, insanlar icin esansiyel 6zellik gosterir.

yorumlarindan hangileri tablodaki kimyasal
formiillere gore dogrulanamaz?

A)YalnizIv  B)lvell C) Il ve I
D) Ill ve IV E) I, Il ve i
i
(=% [x]
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DUT.os

Proteinler

e Yapisinda C, H, O ve N elementleri bulunur.

e insan viicudunda Uretilmez.

e Peptitlesme tepkimelerine katilir.

e Besinlerle alinan proteinlerin hidrolizi sonucu
elde edilir.

Bazi 6zellikleri verilen organik molekiil cesidi

asagidakilerden hangisidir?

A) Glikoz B) Yag asidi
C) Fruktoz D) Temel amino asit
E) Gliserol

Asagida bir dipeptit sentezi gosterilmigtir.

HH//OHH//O

Peptit bagi

Buna gore,

I.  Peptit bagi, bir amino asidin amino grubu ile
diger amino asidin karboksil grubu arasinda
kurulmustur.

II. Kullanilan amino asit sayisinin bir eksigi sayida
su aciga cikmistir.

Ill. Su molekili; amino asitlerden ayrilan OH™ ve
H* iyonlarinin birlesmesiyle olusmustur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) lvell E) I, llvell

Amfoter 6zellik Ribozom organelinde
gOsterirler. sentezlenirler.

Tum cesitleri, . W Sira, sayl ve
batdn canlilar cesitlerindeki farklilk,
tarafindan farkli proteinlerin
sentezlenebilir. sentezlenmesini saglar.

Amino asitlerle ilgili diyagramdaki numaralan-
mis kutucuklarda verilen ifadelerden hangileri
yanhstir?

A) Yalniz Il B) I vell C) Il ve llI

D) lll ve IV E) I, Il ve IV

Selvi, polipeptit sentezi ile ilgili asagidaki tepkimeyi
defterine yazmigtir.

(n—-1) Peptit bag

n(Amino asit) Polipeptit + (n~1)H, O

Buna gére, Selvi’nin polipeptit sentezi sirasin-
da gerceklesen madde degisimleri ile ilgili,

Kullanilan Aciga cikan
amino asit miktar su miktari

Zaman

Kurulan peptit
bagi sayisi

Zaman

grafiklerinden hangilerini c¢izmesi dogru ol-
maz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) I ve lll E) I llvelll
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Asagida verilenlerden hangisi protein yapili

degildir?
A) Hemoglobin B) Antikor
C) Alblimin D) Testesteron

E) Fibrinojen

Saglikh bir insanin doku hiicrelerinde asagida
verilen tepkimelerden hangisi kesinlikle ger-
ceklesemez?
) Protein + H,O — Temel amino asit
B) Glikoz —= Temel amino asit
C) Amino asit + O, — CO, + H,O + NH,
D)
E)

Amino asit + Temel amino asit — Dipeptit + H,O

n(Temel amino asit) — Protein + H,0

Proteinlerle ilgili,

I.  Protein yapi benzerligi, canllarin akrabalik de-
recelerinin belirlenmesinde kullanilabilir.

Il. Uzun sireli aghk durumunda depo yaglardan
6nce enerji kaynagi olarak kullanilirlar.

Ill. Denatiirasyon durumunda iglevsel proteinlerin
faaliyeti etkilenmez.

IV. Denatiirasyon, proteinlerin yapisindaki amino
asitler arasindaki peptit baglar korunur.

yargilarindan hangileri yanhistir?
A)lvell B) Il ve IlI C) live IV
D) Ill ve IV E) I llvell

Ders Uygulama Testi | Biyoloji

Biyoloji 6gretmeni, bir proteinin denatlirasyon ve
renatirasyon durumlarini gésteren asagidaki sekli
6grencileri ile paylasmigtir.

islevsel
protein Denaturasyon

ﬂf

Denatire
protein

-

Renatu rasyon

Buna gore,

I. X durumunun ortaya ¢ikmasina; yuksek sicak-
lik, yiiksek basing, radyasyon, yogun tuz ve pH
degisimi neden olmus olabilir.

Il. X durumunda proteinin ¢ boyutlu yapisi bozu-
lur ve fonksiyon gerceklestiremez hale gelir.

lll. 'Y durumunda proteinin yapisindaki amino asit
dizilisi degismesine ragmen protein iglevsel
6zelligini geri kazanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

D) I ve lll E) Il ve llI

insanda bulunan protein yapil asagidaki mole-
killerden hangisi diizenleyici islev Ustlenmig-
tir?

A) Enzim B) Keratin C) Kollajen
D) Aktin E) Miyozin
'-EEI
E%- £9)
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DUT. s

Karbonhidratlar e Lipitler e Proteinler

1. . Glikoz . Maltoz
@il Giikojen W itin
‘ Nisasta ‘ Fruktoz

Numaralanmis kartlardaki karbonhidrat cesit-
leri hidrolize ugrama (X), azot atomu bulundur-
ma (Y), bitki hiicrelerinde sentezlenmeme (Z)
ozelliklerine goére gruplandirildiginda asagidaki
sonuclardan hangisi elde edilir?

X Y Z
A) I, 1lve Il IVveV I ve IV
B) I ve VI v I, 1, V ve VI
C) 1L, IVveV v I ve IV
D) lLIVveV Il ve IV I, 1lve IV
E) I, llve V Ilve IV Il ve VI

2. Asagidaki deney tiiplerine sirasiyla protein (X),
amino asit (Y), proteini monomerlerine kadar hid-
roliz eden enzimler (Z), amino asit ayiraci (T) ve
protein ayiraci (R) igeren gozeltiler konularak M
tupl bos birakilmistir.

Buna gére, bir 6grenci hangi deney tiiplerinden

aldigi ¢ozeltileri M tiipiine eklerse proteinlerin

yapi tasinin amino asitler oldugunu ispatlamis

olur?

A)X,YveZ B)X,ZveT C)Z TveR
D)X,Y,ZveT E)Y,Z TveR

Sinmditasyon Testi

Berk, biyoloji kitabinda insan viicudundaki P, R ve
S ile ifade edilen karbonhidrat, protein ve yag ol-
dugu bilinen G¢ organik maddenin t anina kadar
birer gramlarinin solunumda yikilmasiyla elde edi-
len enerji miktarlarini gésteren asagidaki grafigi
incelemistir.

Elde edilen enerii (kcal)

9,5 [ 'S
43 . 'R
42 T "7 s === P
I Zaman

Buna gére, Berk’in P, R ve S molekiilleriyle il-

gili ileri surdigii,

I. P molekill, canlilarda sadece enerji ede etmek
amaciyla kullanilabilir.

II. R molekilinin solunumda kullaniimasi sonucu
karbondioksit ve suyla birlikte amonyak da olu-
sur.

lll. S molekill, solunumda kullanildiginda fazla
enerji verdiginden hiicrede enerji kaynagi ola-
rak ilk sirada kullanilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E)I 1l velll
X
® Yapisaldir.

® Pentozlar grubunda yer alir.
® RNA’nin yapisina katilir.

® Monosakkarittir.
\ 7

Bazi ozellikleri verilen X karbonhidrat cesidi
asagidakilerden hangisidir?
A) Glikoz B) Siikroz C) Fruktoz

D) Deoksiriboz  E) Riboz

Ders Uygulama Testi | Biyoloji



Nétral yaglarin dehidrasyonu sirasinda,

Harcanan ATP
miktari

Su miktari Ester bag sayisi

>

pH Yag asidi ~ Gliserol miktari
| Il 1

grafiklerindeki degisimlerden hangileri gézle-
nir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) lvelll E)llvelll

Asagidaki organik molekiil ciftlerinden hangisi
ayni hiicre tarafindan sentezlenemez?
A) Protein - Glikojen
B) Kolesterol - Laktoz
C) Nigasta - Amino asit
D) Kitin - Maltoz

)

E) Yag asidi - Glikoz

Bir bilim insani, yaptigi calismalarda hayvan hiic-
resinde X molekdlinin metabolizmasina bagh
olarak asagidaki grafikleri elde etmistir.

Monomer madde miktari

N

Zaman Zaman

Kurulan bag sayisi

Su miktari

J

Buna gore, bilim insaninin X molekiiliiniin me-
tabolizmasina bagh olarak inceledigi olay asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

B) Trigliserit hidrolizi

Zaman

A) Protein sentezi
C) Glikojen hidrolizi

E) Nisasta sentezi

D) Galaktoz sentezi

Ders Uygulama Testi | Biyoloji

Biri protein, biri yag digeri ise nisasta ayiraci olan
A, A, ve A, ayiraclari bitkisel ve hayvansal kay-
nakli dzutlerin bulundugu deney tiplerine eklenmis
ve sonuglar asagidaki tabloda belirtiimistir.

Ayiraglar 1. Oziit 2. Oziit
A, A 3
Ay + +
Ay + +
(“+”: Renk degisiminin oldugunu, “~”: Renk degisiminin

olmadigini belirtmektedir.)
Tablodaki sonuclara gére,
. 1. 0zlt bitkisel ise A, protein ayiraci olamaz.

Il. 2. 06z0t hayvansal ise A, kesinlikle yag ayiraci-
dir.

1. 1. 6zUt bitkisel ise A, nisasta ayiraci olabilir.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) Il ve lll

FEE
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DUT.o

Enzimler

1.

Serkan, “Enzimler” konusuyla ilgili asagidaki pos-
teri inceliyor.
ENZIMLER
Substrat
Aktif

\ﬁ_ bolge Ufﬁ”; v

v-g-U-w

Enzim  Enzim-substrat
T kompleksi

Buna gore, Serkan’in enzimlerle ilgili,

I.  Enzim, substratin trline dénlsumin( saglar.

Il. Reaksiyon sonunda enzimin aktif bdlgesi sekil
degisikligine ugrar.

Ill. Reaksiyon sirasinda olusan enzim-substrat

kompleksi, reaksiyon sonunda varligini devam
ettirir.

yargilarindan hangilerini kullanmasi uygun ol-
maz?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E) Il ve Il

Asagidaki o6zelliklerden hangisi tim enzimler
icin ortaktir?

A) Hucre disinda etkinlik gdsterebilme

B) Reaksiyonun baslamasi icin gerekli olan akti-
vasyon enerjisini disirme

C) Dehidrasyon tepkimesini katalizleme

D) inorganik yapili yardimei kisim icerme

E) Notr ortamda maksimum etkinlik gdsterme

Bir hayvan hiicresinde, enzim sentezine bagh
olarak asagidaki molekiillerden hangisinin or-
tamdaki miktarinda artis g6zlenir?

B) Su C) ATP
D) Koenzim E) Kofaktér

A) Amino asit

4,

Asagida iki bilesik enzimin yapisi gosterilmistir.

Aproteini  Cvit B proteini  Mg?*

Enzim 1 Enzim 2

Bu iki enzimle ilgili asagidaki ifadelerden han-

gisi yanhstir?

A) A ve B proteinlerinin sentezinden farkli genler
sorumludur.

B) Enzim 1 ve Enzim 2’'nin hangi substrata etki
edecegini belirleyen kisimlari farklidir.

C) A proteini farkl bir vitaminle bir araya geldi-
ginde farkli bir enzim olusur.

D) Mg?* nin yoklugunda Enzim 2 etkinlik gostere-
mez.

E) Enzim Tin yardimci kismi organik, Enzim 2’nin
yardimci kismi inorganik yapilidir.

Enzimatik bir tepkimenin hizinin zamana bagl de-
gisimi asagidaki grafikte verilmistir.
Tepkime hizi

> Zaman

t

t

0 1

Buna gore, grafigi inceleyen bir 6grencinin

yaptigi,

l. (to - t1) zaman araliginda olusan rin miktari
surekli artmigtir.

Il. (t1 - t2) zaman arali§inda ortamdaki substrat t(i-
kenmis olabilir.

lll. t, aninda olusan enzim-substrat kompleksi
miktari maksimuma ulasmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) I ve lll E) I 1lvelll
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Diizenlenen bir deneyde belirli miktarda tereyagi
iceren deney tuplne belirli miktarda lipaz enzimi
ilave edilmistir.

—> Su
—> Tereyagi

pH=5
Sicaklik 10 °C

Yapilan gézlemler sonucu deney tipinde tepki-
menin gerceklesmedigi tespit edilmistir.

Lipaz enzimi ile ilgili,

® Yaglarin hidrolizini saglar.

e Maksimum etkinligi 36-37 °C’de g0sterir.

e Optimum pH degeri 8-8,5'tir.

bilgilerine ulasildigina gére, asagidaki uygula-
malardan hangisi yapilirsa tiipte optimum dii-
zeyde tepkime gerceklesmesi saglanabilir?

A) Deney tiipine HCI c¢ozeltisi ekleyip ortam si-
cakligini 36 °C’ye getirme

B) Deney tiplniin pH degerini 8’e getirip ortam si-
cakligini 37 °C’den baslayip hizlica artirma

C) Tereyagini kiiciik parcalara ayirip ortam sicak-
ligini 37 °C’ye getirme

D) Tereyagini kiigiik parcalara ayirip ortam sicak-
ligini 25 °C’ye getirme

E) Tereyagini kiiciik parcalara ayirip, tiiptin pH’sini
8’e getirip ortam sicakligini 37 °C’de tutma

I. Amino asit
II. pH

Ill. Vitamin
IV. Mineral

Bilesik bir enzimin hidrolizi sonucu yukaridaki-
lerden hangilerinin hiicrede artacagi kesindir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) lvelll
D) Il ve IV E) lll ve IV

Ders Uygulama Testi | Biyoloji

inhibitér maddeler;

I. enzimin aktif bolgesinin yapisinin degisimine
neden olarak,

Il. enzimin apoenzim kisminin sentezinden so-
rumlu gende mutasyona neden olarak,

lll. enzimin aktif bdlgesine baglanarak enzim-
substrat kompleksinin olusmasini engelleyerek

durumlarindan hangileri ile enzimlerin calig-
masini etkileyebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E)lvelll

Bir hiicrede gerceklesen bes farkli enzimatik tepki-
me asagida verilmistir.

o X Enzim 1 %
o Y Enzim 2 Z
o Y Enzim 3 T
e R Enzim 4 M
o 7 Enzim 5 M
Buna gore, verilen tepkimeler ile ilgili,

I.  Substrat ve enzim cesitleri farkl olan tepkime-
lerin GrGnleri ayni olabilir.

Il. Substratlar ayni, enzim ¢esitleri farkh olan tep-
kimelerin Grinleri farkh olabilir.

lIl. Uriinleri ayni olan tepkimelerin gerceklesmesi
icin gereken aktivasyon enerjileri de aynidir.

yargilarindan hangilerine varilabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) Il ve lll

S
&N
897354
COOOOO| 1 OBOOOBETOEOOG
OO0 [20®O0O0G|2OEOCOG
QOOOOO| [ OB®OOETOGEOOG
PGB [+®B®OOBEITEOEE®OOG
DOOODO| |s0EOOBITOEEOO®
GOOOBOBO| [®EOOEITOEOO®G
EEOOOGO| | TOOOBITOEGOOG
QOOOOQ| [s®O®OOETOEOOG
EEOOGOO| | 1®OOOBTOEOOG
COOOOE "TOEOCOEPEOE®OCO®




DUT.o0s

Hormonlar e Vitaminler ¢ Niikleik Asitler « ATP

1. Vitaminlerle ilgili,
I. Sindirime ugramadan hicre zarindan gegebilir.

Il. Solunum reaksiyonlarinda substrat olarak kul-
lanilabilir.

lll. Tim canlilar tarafindan inorganik maddeler
kullanilarak dogrudan uretilebilir.

IV. Dizenleyici ve direng artirici olarak kullanilabi-
lir.

yargilarindan dogru olanlar “v/” semboli ile,

yanlis olanlar “X” sembolii ile gésterilirse asa-

gidaki sonuclardan hangisi elde edilir?

A mmav B o mavC v
VAR X /X X X v
D) v wmiv B 1onmav
X/ /v X/ X v
2. Bir bitkide;

I. amino asitlerden protein sentezi,
Il. hicre bélinmesi,
lll. aktif tagima ile madde alinmasi,
IV. pasif tagimayla ortama madde verilmesi
olaylarindan hangileri gerceklesirken ATP tii-
ketilir?
A) Yalniz IV B) I ve ll C) live lll
D) lil ve IV E) I llvell

3. Nukleotitlerin yapisinda bulunan;
I.  5C’li seker cesidi,
Il. prin gesidi,
I1l. fosfat molekli,
IV. pirimidin ¢cesidi
molekiillerinden hangileri niikleik asit cesidi-
nin belirlenmesinde kullanilabilir?
A)lvell B) I ve IV C) livelll
D) Il ve IV E)I, llve IV

Buna gére, sekli inceleyen bir 6grencinin yap-
tig1 asagidaki agiklamalardan hangisi yanhstir?

A) a ve b baglari RNA'da bulunurken, ¢ baglari
bulunmaz.

B) a ester bag, b glikozit bagidir.
C) Y riboz, X adenin bazidir.

D) cbaglarinin kurulmasi, fosforilasyon olarak ad-
landirilir.

E) a ve b baglarinin kopmasiyla agiga ¢ikan ser-
best enerji metabolizmada kullanilir.

DNA RNA

ATP

DNA, RNA ve ATP molekiillerinin 6zelliklerini
gostermek icin hazirlanan Venn diyagraminda
X ile belirtilen kisma asagidakilerden hangisi
yazilabilir?

A) Deoksiribon(ikleotidlerden olusma

B) Yiiksek enerjili baglar icerme

C) Kendini yari korunumlu olarak egleyebilme

D) Adenin bazi icerme
)

E) Riboz sekeri bulundurma
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Bir etkinlikte 6grencilerden DNA molekili ile ilgili
asagidaki, ifadelerden dogru olanlarin bagindaki
kutucugu pembe D yanlis olanlarin basindaki
kutucugu mor “[_]" renk ile boyamalari istenmek-
tedir.

[ ] Canliya ait kalitsal bilgiyi bulundurur.

|:| Protein sentezi yapilacagi zaman kendini esler.
[ ] Yapisinda urasil organik bazi bulundurur.

[ ] Tam canli hicrelerde gekirdekte bulunur.

Buna gore, asagidaki boyamalardan hangisini
yapan ogrenci etkinligi dogru sekilde tamam-
lamis olur?

A ] B[] o] D[] B[]
] O O O ]
] ] O ] O
] ] ] ] ]

e Vicut direncinde azalma

e Deride catlama ve kanamalar
® Yaralarn geg iyilesmesi

® Dis etlerinde kanama

e Kemik gelisiminde ve onariminda aksaklik

Beyza yukaridaki sikayetleriyle doktora bagvur-
mustur. Doktor, Beyza’dan sikayetlerinin nedenini
6grenebilmek icin kan tahlili yaptirmasini istemistir.

Doktorun kan tahlili sonucu asagidaki vita-
minlerden hangisinin eksikligini g6zlemlemesi
Beyza’nin sikayetlerinin nedenini aciklayabilir?
A) C vitamini B) B vitamini  C) A vitamini

D) D vitamini E) E vitamini

Niikleik asitler konusunu 6grenmis bir 6grenci

tiim RNA cesitleri icin asagidaki 6zelliklerden

hangisinin ortak oldugunu séyleyebilir?

A) Riboniikleotitlerden olusma

B) Ribozom organelinin yapisina katiima

C) DNA’dan aldigi genetik bilgiyi ribozoma tagima
)

D) Sitoplazmadaki amino asitleri genetik sifreye
uygun olarak ribozoma tasima

E) Amino asit baglama bélgesi bulundurmasi

Ders Uygulama Testi | Biyoloji

Asagidaki grafikte insan vicuduna beslenme yo-
luyla alinan bir vitaminin zamana bagli miktar de-
gisimi gosterilmistir.

Miktar

> Zaman

(N: Ihtiyag duyulan normal deger.

V: Beslenmeyle alinan miktar.)

Grafikte miktar degisimi verilen vitamin ile il-
gili,

I. Fazlasi idrarla birlikte digar atilir.

Il. Her gun diizenli olarak alinmak zorundadir.

lll. intiyag durumunda enerji ham maddesi olarak
kullanilabilir.

cikarimlarindan hangileri yapilamaz?
A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll

Vitaminler, niikleik asitler ve hormonlarla ilgili

asagidakilerden hangisi ortak olarak séylene-

bilir?

A) Ozel hiicre gruplar tarafindan sentezlenip
hedef hiicreler Uzerinde etkili olma

B) Hucre metabolizmasinda gérev yapma

C) Canliya ait kalitsal bilgiyi bulundurma

D) Hucre zarindan dogrudan gecebilecek buyik-
IUkte olma

E) Koenzim olarak gérev yapabilme

i
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Yasam Bilimi Biyoloji

Kutup ayisi, soguk Kuzey Kutup Bélgesi’nin karl
sahillerinde ve buzullar Uzerinde yasayan en
buylk kara etoburdur. Kalin kirki, onu soguktan
korur; beyaz gérinimii, avlarindan saklar. ilk
baharda ciftlesen kutup ayilarinin gebelik suresi 8
ay olup kutup ayilari, yavrularini kis basinda
dogurur.

Yukaridaki bilgiyi okuyan bir 6grenci kutup
ayisi ile ilgili;
|. adaptasyon,
Il. beslenme,
Il. Greme,
IV. uyarilara tepki
canliik 6zelliklerinden hangileri bakimindan
bilgi edinmis olur?
A)lvell B) Il ve IlI C) lilve IV
D) I, Il ve IlI E) LIl ve IV

2. Kerem, beraber ders calisti§i arkadasl Asl’'ya
asagidaki sorulari yoneltmistir.
Soru 1: insan vilcudunda oran olarak en fazla bu-
lunan inorganik madde hangisidir?
Soru 2: Eksikliginde anemiye neden olan ve he-
moglobinin yapisina katilan mineral hangisidir?
Soru 3: Sulu ¢dzeltilerinde H* iyonu veren madde-
lerin genel adi nedir?
Buna gore, Kerem’in sorularini dogru cevap-
layan Asl’nin verdigi cevaplar asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

Cevap 1 Cevap 2 Cevap 3
A) Su Demir Baz
B) Kalsiyum Magnezyum Mineral
C) Su Demir Asit
D) iyot Kalsiyum Asit
E) Demir Magnezyum Su

Sinmditasyon Testi

Asagidaki grafikte 6zdes 6zelliklere sahip X ve Y
bireylerinin ginlik almasi gereken ortalama su
miktari ve gunlik tiketmis olduklari su miktarlan
gOsterilmigtir.

Su miktar

I.1

: X ve Y bireyinin gunlik tiketmesi gereken ortalama
su miktari

[ : X bireyinin gunliik tikettigi ortalama su miktari
[ : Y bireyinin gunlilk tikettigi ortalama su miktari
Grafikte verilenlere bagh kalinarak,

I. X bireyi, ginltk tiketmesi gereken miktarin al-
tinda su tuketimi yapmistir.

II. 'Y bireyinde gunlik tuketilmesi gereken orta-
lama miktarin Gzerinde tUketilen su sadece ter-
leme ile vicuttan uzaklastiriimigtir.

Ill. X bireyinde bu durumun uzun slre devam et-
mesi, bdbreklerin zarar gérmesine neden olabi-
lir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D) I ve llI E) I, Il ve Il

X ve Y polisakkaritleri ile ilgili bazi 6zellikler asagi-
da verilmigtir.

e X bitki, Y hayvan hiicresinde sentezlenir.
e XveY esit sayida monosakkarit igerir.

e X yapisal, Y depo polisakkaritidir.
Bu bilgileri okuyan bir 6grenci X ve Y polisak-
karitleri igin,

Hidrolizleri sirasinda Yapilarinda esit

esit sayida sayida glikozit
su kullanilir. [ bagi bulunur.
X’in yapisinda Il IV Y sadece bdceklerin
azot elementi dis iskeletinde
bulunur. bulunur.

yargilarindan hangilerine kesin olarak ulasir?
A) Yalniz | B) I ve ll C) Il ve llI
D) lll ve IV E)I, llve IV
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Bir bitki hicresinde gerceklesen tepkime slrecin-
de glikoz ve glikozit bagi sayisinda gézlenen degi-
sim asagidaki grafikte verilmigtir.

Glikoz sayisi

> Glikozit bagi sayisi

Bu grafigi 6grencileriyle paylasan biyoloji 6gretme-
ni, 6grencilerinden asagidaki sorulari cevaplama-
larini istemistir.

Soru 1: Tepkime slrecinde ATP harcanir mi?
Soru 2: Tepkime slrecinde su agida ¢ikar mi?
Soru 3: Tepkime, hiicre diginda da gergeklesebilir mi?
Soru 4: Ortamdaki monomer madde miktari azalr mi?
Buna gére, sorularin tiiminii dogru cevap-
layan bir 6grencinin cevaplar asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?
C) 1 — Evet

2 — Hayir

3 — Evet

4 — Hayir

A) 1 — Evet
2 — Evet
3 — Evet
4 — Evet

B) 1 — Evet
2 — Evet
3 — Hayir
4 — Hayir

E) 1 — Evet
2 — Evet
3 — Hayir
4 — Evet

D) 1 — Hayir
2 — Evet
3 — Hayir
4 — Evet

Toplam niikleotit sayisi esit olan iki DNA mo-
lekiild igin;
I. deoksiriboz sekerlerinin sayisi,
Il guanin nlkleotitlerinin sayisi,
Il pirimidin bazlarinin sayisi,
IV. zayif hidrojen baglarinin sayisi
niceliklerinden hangileri kesinlikle esittir?
A) Yalniz | B)Ivell C)lllve IV
D) I, Il ve I E) I, il ve IV
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Toplam niikleotit sayilari esit olan DNA ve RNA

molekiilleri ile ilgili;

I. adenin nikleotitlerinin sayisi,

Il. pentoz sekerlerinin sayisi,

lll. purin bazlarinin sayisi,

IV. fosfodiester baglarinin sayisi

niceliklerinden hangileri esittir?

A) Yalniz Il B) I ve lll
D) Il ve IV

C) Il ve llI
E) Il ve IV

Asagida enzimatik bir tepkimenin hiz-zaman gra-
figi verilmistir.

Tepkime hizi

> Zaman

Tepkime hizinda t, ve t, siirecinde gézlenen

degisimin nedenleriyle ilgili;

I t;: Ortam sicakliginin optimum degere kadar
artirlimasi,
t,: Ortam pH’sinin optimum degerin Uzerine ¢i-
kariimasi,

Il. t,: Optimum sartlarda enzim ve substrat mikta-
rinin birlikte artiriimasi,

t2: Ortama inhibitér madde eklenmesi,
1. t1: Ortamdaki son Grtin miktarinin asir artmasi,
t,: Substrat yuzeyinin artirimasi
aciklamalarindan hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) Il ve lll E) I 1lvelll
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Hicre Zarindan Madde Gecisleri - |

1. Asagida hicre zarinin yapisi gosterilmistir.

Protein molekdilleri Glikoz zincirleri

Lipit molekdlleri

Buna goére,

I. Hucre zarinin yapisinda iki sirali hareketli fos-
folipit tabakasi bulunur.

Il. Hucre zarinin ana yapisini, karbonhidrat mole-
killeri olusturur.

Ill. Hacre zarindaki proteinler fosfolipit tabakasina
g6émuli halde ya da yuzeyde bulunur.

IV. Hicre zarindaki glikolipit ve glikoprotein mole-
killerinin miktar ve dagilimi hicre zarina 6z-
gunlik kazandirir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz IV B) I ve ll C) llve lll
D) lil ve IV E) I lllve IV

2. Asagidaki tabloda basit diflizyon, kolaylastiriimis
difuizyon ve aktif tagima olaylari ile ilgili bazi 6zel-
likler verilmistir.

Basit  Kolaylastinimis Aktif

Ozellik , e
Diftzyon Difuizyon Tasima

Eneriji Yok Var Yok
kullanimi (1) () 3)
Tasinimda et- Derisim  Derigim farki ATP
kili faktor farki (4) (5) hidrolizi (6)
Zar proteinleri-

Var Yok Var

nin kullaniima
zorunlulugu

(7) (8) ©)

Buna gore, tablodaki olaylar icin verilen 6zel-
liklerden hangileri yanhstir?

A)1,2,5ve 8 B)1,3,5ve9
C)2,3,7ve8 D)2,4,6ve8
E)1,3,7,8ve9

Cam bir kap, yari gegirgen bir zar araciligiyla B,,
B,, B, ve B, boimelerine ayriimistir.
Yari gegirgen zar

/’\ Cam kap
- > —
B, B, B, B,

Farkl yogunluklardaki sivilarla doldurulan B,,
B,, B, ve B, bdlmeleri arasinda su gecisi ok
(—) yoniinde gerceklestigine gére,

I. Cozeltilerin baslangictaki osmotik basinglar
arasindaki iligki B, > B, > B, > B, seklinde ifade
edilebilir.

Il. B, den B, ye su gegcis hizi, B, ten B, e su gegis
hizindan daha yavas olmustur.

lll. Gegis tamamlandiginda B, deki ¢ozeltinin su
oranl, B4 teki ¢bzeltinin su oranindan dusuk olur.

yargilarindan hangilerinin dogrulugu kesin de-
gildir?
A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz Ill

D) lvell E)I, lvell

Asagida bir hayvan hicresinde gerceklesen ve
K, L ile belirtilen madde gecis olaylari gésterilmis-
tir.

Hucre
disi ortam Hicre zar

x X Sitoplazma
+r

Buna gore, K ve L olaylari icin asagidaki 6zel-
liklerden hangisi ortak degildir?
A) Tek yonlii olarak gerceklesme
B) ATP harcanarak gerceklesme
C) Zar yiizeyinde sekil degisimine neden olma
D) Polimer maddelerin taginmasini saglama

)

E) Salgi kofulu olusturularak gergeklesme
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Yalanci PS °® Havreketi
ayak saglama
Kamci Py Ps Hareketi.saglama
ve besin alma
Mikrovilus @ @ Emilim yizeyini

artirma

Hiicre zarinin farklilagsmasiyla olusan yapilar
ve bu yapilarin gorevleri eslestirildiginde asa-
gidaki sonuclardan hangisi elde edilir?
A) —o B) C)

*——

*——=o

D)§ E)%

Bir arastirmaci yari gecirgen bir zarla ayirdigr U
borusunun bir koluna nisasta karigimi diger koluna
ise glikoz ¢ozeltisi koyarak bir stire bekliyor.

10 mL 10 mL
nisasta glikoz
karigimi karigimi

v v

Bir slre
sonra
e

!

Yari gecirgen zar
Bu stire sonunda U borusunun kollarindaki sivi se-
viyesinin sekildeki gibi degistigini gdzlemliyor.
Arastirmacinin bu durumu;
I. nisasta molekullerinin diflizyona ugramasi,

1. glikoz molekdllerinin nisastanin bulundugu kola
gecmesi,
lll. glikozun bulundugu kola dogru aktif tasimayla
su gegisinin olmasi
olaylarindan hangileriyle acgiklamasi uygun
olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve ll E) Il ve llI
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Hiicre zarinda madde tasinmasiyla ilgili,

I.  Osmozun géruldigu bir hiicre kesinlikle canli-
dir.

Il. Bakteri hiicrelerinde hiicre disina sindirim en-
zimlerinin verilmesi endositozla gergeklesir.

Ill. Fagositozla besin alan bir hucrede bu olay si-
rasinda hucre zari sekil degisikligine ugrar.

IV. Kolaylastinimis difizyonda molekiiller, fosfoli-
pit tabakasindan gecis yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz IlI B) lve ll C)livell
D) lil ve IV E) I I llve IV

Diflizyon sirasinda;

I.  molekul bayuklugu,
Il. sicaklik,

Ill. yogunluk farki

faktérlerinden hangilerinin artmasi difiizyon
hizinin artmasini saglar?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve llI E)I, lvell

Hipertonik ortama konulan bir bitki hiicresinde;
I.  hlcre hacminin kic¢ulmesi,

Il. sitoplazma yogunlugunun artmasi,

I1l. koful hacminin artmasi,

IV. hiicre zar ile ¢ceper arasindaki mesafenin azal-
masi

degisimlerinden hangileri gézlenebilir?
A)lvell B) Il ve lll C) lllve IV
D) I, Il ve llI E) Il, Il ve IV

S
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